

Концептуальные основания исследования регионализма в современной европейской мировой политике

Научный руководитель – Шепелев Максимилиан Альбертович

Котельчук Анастасия Романовна

Студент (бакалавр)

Юго-Западный государственный университет, Факультет государственного управления и международных отношений, Кафедра международных отношений и государственного управления, Курск, Россия

E-mail: anastasiya1795@mail.ru

Современная социологическая и политическая наука отмечает существенные изменения в структуре общества, связанные с феноменом глобализации, которая «разрушает индустриальное общество и другие формы Модерна по мере своего вступления в жизнь». В результате этого процесса постепенно уменьшается вес четырех ключевых атрибутов, составлявших ранее основание мощи и влияния государственной власти: контроль за экономикой, существование армии как универсального символа национальной славы, непроницаемых и твердо установленных границ, а также национальной культуры. Экономика все более подвержена процессам глобализации, вооруженные силы являются в большей степени функциональным элементом, границы становятся проницаемыми и условными, а культура все сильнее подпадает под влияние глобальных тенденций [3].

В то же время наблюдается действие еще одного параллельно протекающего процесса - регионализации. Фактическим свидетельством данного явления можно обнаружить в таких событиях, как распад СССР, Чехословакии, Югославии, появление межгосударственных союзных организаций, наднациональных структур. Отдельные регионы стран становятся новыми акторами международных отношений. Активно действуя в области внешней политики, они становятся все более заметными и значимыми в мировом сообществе. В связи с этим особое распространение получил термин «регионализм» [4].

Регионализм характеризует процессы децентрализации государственного устройства, движение за этнические права и право обладания территорией, транснациональное сотрудничество и увеличение территорий. Целью регионализма является создание в регионе более сильных и эффективных политических и административных политических структур для его ускоренного развития. Концепция регионализма заключается в стремлении политических элит регионов перераспределить властные полномочия от центра к регионам.

Европейский регионализм обладает своей спецификой и тесно связан с процессом интеграции в ЕС. Именно этот процесс можно связать с появлением «нового» регионализма, который получил особое развитие в начале 1990-х гг.

Сущность европейского регионализма - постепенный переход от наднационального объединения к Европе регионов, т.е. интеграция по формуле «Европы регионов», целью которой является объединение партнеров с различными интересами и возможностями. Основой данного процесса является теория субсидиарности, т.е. идея, что положение интересов и прав личности находится в большем приоритете перед интересами и правами любой общности [2].

Процессы регионализации и интеграции тесно взаимосвязаны: вследствие совокупного действия центробежных и центростремительных сил в развитии европейского объединения можно наблюдать параллельные процессы федерализации на наднациональном

уровне и регионализации внутри национальных государств, что представляет собой феномен, характерный исключительно для стран Западной Европы [1].

По мнению исследователей, процесс регионализации в Европе уже является необратимым. Наиболее целесообразной мерой в настоящий момент выступает поиск компромиссных моделей сотрудничества, учитывающих интересы всех трех сторон конфликта - регионов, государств и надгосударственных институтов Европейского союза [5].

Тем не менее, выступая противоположностью глобализации, регионализм предотвращает и сглаживает её негативные последствия. Он препятствует сосредоточению власти в руках политической или технократической элиты, требуя создания условий для рационального распределения компетенций власти и производственных ресурсов среди различных групп населения. Именно способность управлять этим процессом и достижение компромисса между регионами, национальными государствами и наднациональными структурами позволят совместить интеграцию и дифференциацию, что является условием дальнейшего будущего Европейского союза.

Источники и литература

- 1) Браницкий А.Г. Будущее «Европы регионов»: регионализация и сепаратизм // Материалы Международной научно-практической конференции «Регионы мира: проблемы истории, культуры и политики». 9-10 ноября 2016 г. Нижний Новгород, 2017.
- 2) Прохоренко И.Л. Испания в Европейском союзе: взаимовлияние национального и транснационального политических пространств. М., 2015.
- 3) Пузырев К. С. Европейский регионализм: от концепта к реальности // Регионоведение. 2010. № 2. С. 4-14.
- 4) Рудницкая А.П. Процессы регионализации в странах европейского Союза: вызовы и тенденции // PolitBook. 2016. № 1. С. 92–107.
- 5) Порталус.ру: <http://portalus.ru/>